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(sukazest). Samsonovici tábornok hon- 
védelmi miniszter tegnap hosszasan tanács- 
kozott Irimescu légügyi alminiszterrel, to- 
vábbá Dan Zachariaval a költségvetési elő- 
adóval és megállapitották, hogy a nadügy- 
miniszterium költségvetése mai nivója alá 
nem redukálható.. A hadseregnek olyan fon- 

vvevvevvvvvvvevvvvv« ? 

Ugyvédi Hamara a lefartóz 

F7* cnukálják a had- 
yiliárca köliségvelését 

tos szükségletei 
mondhat le éppen ezért nem is fogadhatja 
el a hadügyi tárca költségvetésének reduk- 
cióját. A hadügyi költségvetést már eredeti- 
leg a takrékossági szempontok figyelembe- 
vételével állitották össze és ebből ennek kö- 
vetkeztében nem fogadhatnak el redukciót. 

vV 

tatott Patrascanu ügyvédéri 
laterveniálnak, 

(Bukarest). Az Ugyvedi Kamara teg- 
nap választmányi ülést tartott, amelyen fog- 
lalkoztak a letartóztatott Patrascanu ügy- 
véd helyzetével. A választmány elhatározta, 
interveniálni fog illetékes helyen, hogy a 
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hogy külön cellát kapjon 

kommunista propaganda vadja miatt letar- 
tóztatott ügyvédet ne zárják egy cellába kö- 
zönséges bünösökkel, vagyis olyanokkal akik 
lopás, rablás, vagy más hasonló büncselek- 
mények miatt vannak letartóztatva. 
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Végleg fesen elhatározták 
a tisztviselői béliszta felálliítását 

1934 április elsején lép életbe az uj leépítési törvény 

(Bukarest). Illetékes helyen megerősi- 
ették azt a hirt, hogy a kormány elhatároz- 
ta a tisztviselői B-lista felállitását. Rendelke- 
zési állományban levő tisztviselőknek fogják 
ezeket nevezni és jelenlegi fizetésüknek 50 
százalékát fogják kapni a B-listás tisztvise- 
lők. A törvénytervezet szerint B-listára ke- 
rülnek mindazok a tisztviselők, akiknek nin- 
csen meg a megfelelő iskolai végzettsegük, 

továbbá mindazok, akiknek hivatalát, vagy 
azt az intézményt, iskolát, amelynél jelenleg 
müködnek, megszüntetik. A B-listára helye- 
zett tisztviselők többet nem teljesithetnek 
közszolgálatot és a rendelkezési állomány- 
ból sohasem aktiválhatók. A miniszteriumok 
mellett müködő pénzügyi ellenőrök felelő- 
sek lesznek azért, hogy a jővőben csak elő- 
irt képzettséggel rendelkező pályázókat ne- 

vannak, amelyekről neni 

vezhessék ki köztisztviselőknek, feleles 

azért is, hogy B-listás tisztviselőt ne aktivál- 

hassanak. 
Az uj törvény 1934. április elsején 

életbe és addig az illetékes bizottságok me; 

fogják állapitani, hogy kik azok a tisztvise 
lők, akik B-listára helyezendők. 

A nyilvánosságra hozott törvényterve- 

zett érthető fetlünést keltet és a lapok sze- 

rint az nagyon felületesen és hiányosan van 

elkészitve, ugy hogy igen sokféleképen es 

tetszésszerint magyarázható. 
vvvveyvvevevvvevevevÁvv 

Cuza Hitlerhez akar utazni 

(Bukarest) Egyes bukaresti lapok gi 

nyosan irnak arról, hogy Cuza Berlinbe aka. 
utazni és Hitler kancellárhoz keres összeköt- 
tetést. Hogy Cuzának van-e ilyen terve, 
terve, vagy csak gunyolódásként irják róla 
nem lehet tudni. 

Feldaraboltak egy campo- 
lungi kereskedő feleségét 

(Csernovic). Campalung városától nem 
messze, Capulcampolui községben megdöb- 
bentő gyilkosság történt, amelynek áldozata 
ismert bukovinai kereskedő felesége. Kiss- 
mann Móézes kereskedő Bella nevü felesége 
tegnap délután egyedül volt otthon. Isme- 
retlen tettesek kilesték azt a pillanatot, ami- 
kor sem az üzletben, sem a lakásban, az asz 
szonyon kivül nem tartózkodott senki AzZ 
elvetemült gonosztevők rárohantak az asz- 
szonyra, aki védekezni próbált. A betörők 
baltákkal és késekkel valósággal darabokra 
vágták a zserencsétlen aszsonyt. Ezután ki- 
rabolták az üzletet és lakást, mindent össze- 
vissza forgattak, majd elmenekültek. 

Mikor a falu lakói felfedezték a bün- 
tényt, a kereskedő feleségéből már csak egy 
csomó felismerhetetlenségig összedarabolt 
véres hust találtak. Ugy a csendőrseg, mint 
a campulungi rendőrség bevezette a nyomo- 
zást a bünösök kézrekeritésére. 
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Időjárás 
Lényeges változasra nincs kilátás, legfel 
jebb a felhőzet gyengül. 
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Uzina Electrica. 
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Nirdetmény 
Ertesitjük a t. fogyasztó közönseget, 

ogy a város állandó választmányának 1983 
ebruár 24-én hozott 6453-1933 sz. határo- 
lata értelmében f. évi március 1-től kezdő- 
lőleg az összes világitási és erőátviteli egy- 
gérakat a lentebb részletezett módon leszál 
tottuk: 

L Világutási tarifa. 

Az összes magánfogyasztók világitási 
larifáját hektovattóránkint. 170 banirol 140 
»anira szállitottuk le. A fogyasztást áram- 
mérőórával mérjü s az egységár független 
az égők számától. 

A nyilt üzletek és kirakatok, valamint 
kisebb vendéglők, kávéházak és bodegék ed- 
Nigi hwóránkénti 160 banis egységárát 135 
banira szállitottuk le. Ha az évi fogyasztas 
A 2500 Hwórát meghaladja, a többletiogyasz 

tást évi 1500 Hworás lépcsőzetek szerint s 
a fogyasztás nagyságához képest 130 banitól 
kezdődő és 100 baniig terjedő kedvezményes 
tarófával számoljuk el. A kirakat világitás 
erősitése esetén megfelelő többlet fogyasz- 
tásnál a kirakat világitása az üzlet világi- 
lásatól elhülönitnető és külön árammérő 
brán mérhető, Hwóránkinti 75 banis egység- 
ron az cddigi 160 banis tarifa helyett. 

Az állami tisztviselők hwóránkénti 120- 
145 banis tarifáját egységesen hwórankint 
120 baniban állapitottuk meg. 

1-2 égővel rendeikező kisfogyasztók 
részére, minthogy azok a legkisebb keresetü 
külvárosi polgárok, méltányosságból hw- 

óránkinti 100 banis egységárat állapitottuk 
meg. 

. Kombinált tarifák elektromos házi- 
készülékek részére, 

Különböző elektromos házikészülékek 
észére, mint melegitő készülékek, fözőede- 
nyek, elektormos kályhák s általában elek- 
tromos náztartási feslzerelések részére kü- 
lönféle kombinált tarifarendszerek, valamint 
kettős számlappal ellátott áramszámlálok, 

alkalmazásával, az eddigi 170 banis vilagi- 
tási egységárat 75 banira, sőt az engede- 
lyezett táblázat szerinti többletfogyasztésra 
az évenkint elfogyasztott áranmmennyiség 
nagyságához képest 40 baniig szalhtottuk 
le. 

II. Erőátviteli (ipari) egységárak. 

A hwóránkénti 87 banis alapeegységárat 
75 banira szállitottukl e. Minden fogyasztó 
25 ezr hwóra évi fogyasztástól kezdve az 
évenkint elfogyasztott mennyiség araánya- 

bn, továbbá az évi üzemi órák számarányá- 
ban a 75 banis egységárból az ezen célra en- 
gedélyezett táblázat szerint 10 százalektoi 
50 százalékig terjedő külön engedményben 
részesül, 

IV. Külön megállapodások . 

A Villamosműü azon nagyfogyasztóival 

kik évenként 15.000 hwórán felüli világitási 

wagy háztartási áramot, avgy 100.000 hw- 
lórán felüli ipari áramot fogyasztanak el, 
az állandó választmány engedélyével külön 
megállapodásokat is köthet. Mindazon ipari 
fogyasztók részére, akik lejárt áramfogyasz- 
tási szerződésüket 1938 január 1-től kezdve 
még nem ujitották meg, az uj szerződes 

értelmében minden körülmények között leg- 
alább is 14 százalékkal olcsóbb tarifát fo- 
gunk megállapitani, a régi szerződés szerinti 
egységárhoz képest. 

Az összes külön dijakat, amelyek az 
árammérők felszerelésére és nhitelesitésére, 
öalamint a berendezések megvizsgálására vo- 
natkoznak, ugyszintén a csengő-reduktorok 
dijait 25-40 százalékkal leszállitottuk. 
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Lezajtott az oszírák 
vasuli sziírájk 

A szírájkbizottság hét tagját letartóztatták 
Bécsből jelentik: Az osztrák szövetse- 

ges vasutak alkalmazottai megvalósitották 
azt a határozatot, hogy szerdán kétórás 
tüntető sztrájkot rendeznek. 

Délelőtt 9 órakor tényleg minden teher 
és személyvonat két óra hosszat állott 
azon z állomáson, amelyet a jelzett idő- 

A vasuti sztrájk délelőtt 11 óráig tartottt 
(Bécs). Az osztrák szociáldemokrata 

vasutasok tegnap délelőtt 9 és 11 óra között ! 
megtartották tüntető szrájkjukat. A sztráj- 
kot a szoc. dem. párt vezetősége azért mon- 

dotta ki, hogy ezáltal kényszeritse az 
rák vasutak vezérigazgatóságát arra, hogy 
az alkalmazottak fizetését ne 3, hanem két 
részletben utalja ki. A sztrájk csak részben 
sikerült, amennyiben a vasuti alkalmazottak 
jobboldali csoportja a tüntetéstől távol tar. 
totta magát. Saizburgban a pályaudvaron a 
hatóságok őrizetbe vették a sztrájk bizott. 
ság hét tagját. A másik két tagot, minthogy 
azokat képviselői immunitásuk védte, nem 
tartóztathatták le. A sztrájkoló vasutasok 
ellen fegyelmi uton járnak el. 

TYVVVVVVvvvvvvvvvvvvvv vvvvvvvvvVVYVVVV 

Millamaosmi 
vizsgálóbirá a nagyváradi 
őrizetbevett munhásait 

Meddig maradnak Karánsebesen az internált kommunisták. 
A Bukarestbe szálutot ko ozsvári vasut munkásokai vissza- 

viszik Kolozsvárra 

(Nagyvárad). Hirt adtunk arról, hogy 
a nagyváradi államrendőrség politikai nyo- 
mozó osztályáról átszállitották a nagyváradi 
ügyészségre Máté József, Szücs Kalmán, 
Sándor Ferdinánd, Széder János, Novak Im- 
re és Birnfeld László munkásokat, akik a 
villamosmű alkalmazottai voltak. A vizsgá- 
lat során megállapitotta a rendőrség, hogy 
a villamosmű alkalmazottainak az volt a fel- 
adatuk, hogy adott jelre vágják el az áram- 
vezető kábeleket és ezáltal elősegitsék az ál- 
talános zavart. 

Az őrizetbe vett munkások aktáit teg- 
nap délelőtt tanulmányozta át a vizsgálóbiró 
aki valamennyiöket előzetes letartóztatásba 
helyezte. A letartóztatásban levő munkások 
további sorsa felett ma dönt a törvényszék 
vádtanácsa. 

(Nagyvárad). A Karánsebesre inter- 
nált nagyváradi kommunisták sorsáról nem 
érkezett értesités. Illetékes helyen azt a fel- 
" vvvvvvvν 

Letartóztatott 
rendőrség 

világositást adták, hogy az internált kommu 
nisták addig maradnak Karánsebesen amig 

Bukarestből oda nem érkezik a központi 
sziguranca által delegált bizottság, mely 
ki fogja hallgatni őket. 

Hir szerint a kommunisták Karánsebesen 
folytatják az ehségsztrájkot és a börtön 
rabkórházában ápolják őket. 

(Kolozsvár). A vasuti sztrájk alkalmá- 
val elfogott munkásokat - amint annak ide- 
jén megirtuk - Bukarestbe szállitották ? 
az volt a hir, hogy hadbiróság elé állitjak 
őket. Hatieganu Simon kolozsvári rendőr- 
kvesztor most kijelentette, hogy csak azért 
szállitották a munkásokat Bukarestbe, mert 
összefüggést láttak a bukaresti és kolozsvá- 
ri sztrájk között és szembesitéseket akartak 
eszközölni, de itélethozotalra a kolozsvári 
polgári biróság illetékes és még e hét folya' 
mán valamennyit Kolozsvárra hozzák s elle 
nük a vizsgálatot is itt fogják lefolytatni. 

vvvvv 

a nagyváradi 
egy városi 
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tisztviselőnet 
A törvényszék adott ki letartóztatási parancsot ellepe, mert egyetlenegy- 

szer sem jelent meg öt év óta 

lvagyvárad) A rendőrség tegnap letar- 
tóztatta Popné Szilássy Erzsébet városi tiszt- 
viselőnőt, aki ellen csalás miatt már öt ev 
óta folyik eljárás. A vád ellene az volt, hogy 
italmérési engedélyek megszerzése cimén kü- 
lönböző összegeket csalt ki. A törvényszé- 
ken több mint 

tizszer volt már tárgyalásra kitüzve Szi- 
vássy Erzsébet ügye, a vádlott azonban 
egyetlen egyizben sem jelent meg, 

VI. Allami adók. 
A Monitorul Oficial 1932. dec. 31-en 

kelt 306 számában megjelent forgalmi és 
luxus adóra vonatkozó törvény értelmében 
1933 január 1-től kezdve az összes fogyasz- 

számlaértéke után, ugy világitási, mint ipari 
áram esetén 1 százalékos állami adót fizet- 
ni, melyet a Villamosmű az áramdij számlá- 
val egyidejüleg bevételez és azt a pénzügy- 
igazgatóságnál befizeti. 1933 január és feb- 

folyó bünperének tárgyalásán 
hanem mindannyiszor orvosi bizonyitványt 
küldött maga helyett. A február 24-én meg- 
tartott tárgyaláson a törvényszék elren 
delte a tisztviselőnő letartóztatását, amit 2 
rendőrség 

tegnap foganatositott is. 
A legközelebbi tárgyalás április 24-én lesz 

marad - ha ugyan a tábla nem hatálytala- 
nitja a letartóztatási végzést. 

ruár hónapokra, ezen 1 százalékos állami 
adót a fogyasztók helyett a villamosmu vál 
lalja magára. A hwóránkénti 5 banis világi 
tási adó továbbra is érvényben marad. 

Részletesebb felvilágositásokat a városi 
villamosmű irodájában és könyvelőségémél 
ayujtanak. 
radea, la 28 ferbuarie 1933 . A 

Primar 
Dr G. Egry m. p. M. Bazilli m. 

Directorul uzinei eleetriet 



Elrendeltlék egy vádioi4 
letarlóztatását, mert zszer 
nem jelent meg az idézésre 
A panaszost e lenpen mindig 

csendőr vezette elő 
1929-ben törtent, nogy Mateescu 

sándor élesdi lakos édesapja házánál megje- 
jent végrehajtót, Fried Adolfot egy vasdo 
ronggal alaposan fejbevágta. A vegrehajto, 
aki hivatalos funkcióját végezte feljelentést 

tett Mateescu Sándor ellen hatósági közeg 
elleni erőszak cimén. Mateescu ellen meg- 
indult az eljárás. Eddig a törvényszék mint 
egy tiz esetben halasztotta el ügyében a tár- 
gyalás megtartását, mer Mateescu - mint 

vádlott soha nem jelent meg. Tegnap delelett 
a törvényszék a vádlott tavolléte folyán is- 
méet kénytelen volt bizonytalan terminusra 
elnapolni a tárgyalást. A büntető tanács 

azonban Petruc Iie ügyész inditványara el- 
rendelte Mateescu Sandor letartoztatasat. 

Mateescu jelenleg Bukarestben tartózkodik 
és a törvényszék most a bukaresti rendőr- 
séget keresi meg Mateescu Sándor előveze- 
téset és őrizetbe vetelet illetőleg. 

Ezzel szemben rendkivül erdekes, hogy 
mig a vádlott az eddig kitüzött targyala- 
sokra egy izben sem jelent meg, addig a 
vanaszost minden egyes esetben csendőr ve- 
zette elő Elesdről Nagyváradra. 
azamsazomzammamamaassmmmmmmr 
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Auszíria berlini követének 
180 ezer siling 

" " . 

végkielégitést biztosit 
Bécsből jelentik: Tauschmiz mérnök, 

ismert kisgazdapárti pohtikus, az osztrak 
kormány és a Laudbund közötti megailapo- 
dás értelmében osztrák követnek megy Ber- 
lnbe, azonban nem mint szövetsegi nivatal- 
nok, hanem csak mint szerződéses viszony- 
ban levő alkalmazott lett az állmi statuszba 
felvéve. A szerződéses alkalmazott helyzete 
a követségi alkalmazottaknal tudvalevöleg 
sok tekintetben hátrányosabb, igy például a 
felmondási idő három hónap helyett csak ő 
hét és az előmenetel különösen fizetésben is 
rosszabb. 

Az aj berlini követ és az osztrák kor- 
mány között azonban specialis megállapodas 
jött létre, amely szerint a közismert kisgaz- 
dapárti politikus azonnal az első tizetesi 
osztályba lesz keosztva és 1200 schilling ha- 
vi fizetés mellett még havonta 4200 scnilling 
reprezentációs költségmegtéritést is feg kap- 
ni, azonkivül a szolgaszemélyzet és hívatali 
autó költségeit szintén külön számolja el 
A felmondási idő a szokásos hat hét helyett 
három hónapban lett megállapitva, azonki- 
vül végkielégités cimén még külön három évi 
fizetést 180 ezer schillinget garantál az osz- 
"rák kormány az uj berlini követének. 
........... 

- Henderson levele egy győri uriasz- 
szonynak a leszerelés kérdésében. Néhány 
hét előtt Genfben a leszerelési konferencia 
főbizottsága előtt Apponyi Albertné grófnő 
előadást tartott a magyar nép békemozgal- 
máról. Ugyanakkor átadta Henderson el- 
nöknek a győri magyar nők átiratát, amely- 
en azok arra kérik a leszerelési konferencia 

résztvevőit, hogy hozzanak olyan határoza- 
zatokat, amelyek az államoknak lehetelenne 
teszi a gyilkos háboruk folytatását, ártatlan 
emberek ezreinek öldöklését, asszonyok öz- 
vegységre jutását. Henderson, a leszerelési 
onferencia elnöke levelet irt Steingassner 

Margitnak, a győri nöegylet elnöknöjének, 
akinek válaszolt az Apponyiné által átvett 
beadványra. Hiszi, hogy három nonapon 
belül a konferencia 
fozatokat fog hozni. Kéri a magyar nőket, 
hogy a béke ügyét és a leszerelés kérdéset 
továbbra is szolgálják, mert a háboru kikü- szöbölésével az anyák megtarthata ial- 
kat, a feleségek férjeiket és a: 
apáikat 

biztos sikert igérő hatá 

Bukarestből jelentik: Erdekes mtervju 
jelent meg a többmilló példányszámban meg 
jelenő „Newyork Times hasábjain. A nagy 
amerikai lap politikai munkatarsa audien- 

cián jelent meg Károly királynál, aki több 
aktuális kérdésben nyilatkozott. 

Károly király az ujsagirónak 
között a következőket mondotta: 

- A kKirály szerepe Romaniaban ege- 
szen más, mint Angliában. Romániában az 
államfő sokxal nehezebb feladatok előtt áll 
és gyakran közvetlenül kell felelősséget vál. 
lalnia. 

Károly király ezutan utalt arra, hogy 
milliószámra érkeznek hozzá különböző ké- 
relmek. Igen gyakran kérnek tőle pénzt. -- 
Ezeket a pénzkéréseket azonsan csak a kolt- 
ségvetés keretén belül lehet honorálni.- A 
továbbiakban Károly király a koövetkezőket 
mondotta. 

- Romaniában a monarchia a biztonsá 
got és folytonosságot testesiti meg. Lehe 
tétlenség különbséget tenni az uralkodó és 
nemzet között. 

többek 

dr. Lupu Bukarest 
Le khRell egyszer maár 

eletnek egyik legérdekesebb és legkülönösebb 
alakja dr Lupu Miklos. Szellemes szónok 
veszedelmes debatter, egyformán félnek tőle 
kormányon levők és ellenzékiek. 

Lupu szivesen beszél a belföldi és kül- 
földi ujságok részére és mindig van mondani 
valója. Most bőven akad témája: ostromálla- 
pot zavargások, a legutóbbi szomoru ese- 
mények. 
- A társadalmi ellentéteket nem lehet 

fegyverrel elintézni - mondja. Elismerem: 
kényelmes módszer a szurony, de könnyen 
megszurhatja magát az is, aki kirántja, A 
mi politikusamk hallatlanul feledekenyek.... 
Mindig megfeledkeznek a programjukról és 
elvárják a lakosságtól, hogy az is feledkez- 
zéek meg az igéretekről is. A vasuti münely- 
munkásoknak fizetési kedvezményeket igér- 
tek, amelyet nem teljesitettek, mire a mun- 
kások lármázni kezütek, ügyes agitatorok 
még hangosabbá szitották a lármát és a 
európai sajtóban másnap megjelentek a nagy 
cikkek: „Vér folyt Bukarest uccáin". Ha 
az államvasut más munkáspolitikát folytat, 
mindez elkerülhető lett volna. 

Megkérdezték, hogy miként vélekedik 
a román-magyar gazdasági, politikai és kul- 
turális kapcsolatok kimélyitéséről. 
- Nem akarok banalitásokat mondani, 

válaszolja. - Vitális érdek, egymásra utalt- 
sag, jó szomszédság... Ezeket Trianon óta 
ezerszer hallottuk. Ha román kereskedelmi 
küldöttség megy Budapestre, a bőröndbe be- 
csomagolja a vitális érdekeket és ha ma- 
gyar delegáció érkezik Bukarestbe, ez sem 
felejti ki a kofferből az egymásrautaltság 
szükségessegét. Mindketten elmondják a 

szép frázisokat, azután hazamennek es válto- 
zatlanul folyik tovább minden, mint azelóőtt. 
Ennek egyszer végét kell már vetni. Két 
szomszédnép nem élhet ugy tovább. üljenek 
le végre a zöld asztalhoz. Á magyar paraszt 
nak és a román parasztnak egy a sorsa, te- 
hát nem lehetnek ellenségek. És ne teledjék 
el, hogy mindkét állam agrárállam, amely ha 

I megkeresi az együttmüködés utját, könnyeb- 

Bukarestből jelentik: A romaán politikai 

. 

aa 

Hiszek a végzetben - 
mondotta Károly király 

az amerikai ujságiróknak. -- Nyilaikozofi 
az államuő keffős életéről 

A sajtot uletoleg Karoly kiraly utalt 
arra, hogy az állam eleteben igen fontos 
tényező a sajtó szapadsága. Az udvani elet 
re vonatkozólag Károly király a következ 
igen érdekes kijelentést tette: 

- A királynak kettős életet kell elnie: 
egy személyes és egy egyeni élete t. 

Végül az intervjut Károly király a ko 
vetkező szavakkal zárta be: 

- Hiszek a végzetben, valami felderit- 
hetetlen hatalomban, aniu áttör az ember) 
életen. A birodalmak nagysagát és bnkása: 
előre megszabják a végzet törvényei. 

sazmsmsesmzemammmmm 

-Ki volt Kolumbus? - kérdi a tanit 
áz iskolában. 

- Kolumbus egy madár volt - kiáltja 

- Mit? Madár? Hogy lehet ilyen isto- 
baságot mondani? 

- De hiszen a mult héten mesélt a ta 
nitó ur Kolumbus tojásáról. 

........................................................ 

Hidat akar épiteni 
és Budapest közö 
ülmi a zöldasztialhoz 

ben talál piacot. Azután van itt még egy 
akadály mindkét részen: a végzetes sovI 
nizmus. Én jó román vagyok és mint ilyen 
hive a nemzetipolitikának, de távol all tő- 
lem a lelkeket mérgező sovénség. 

Valahogy ugy képzeilem el ezt a román- 
magyai közeledést, hogy Budapesten és 
Bukarestben egyidőben megkezdik egy 
valóban demokraükus és Hiberális hic 
megépitését és addig dolgoznak, mig 
a hid összeér. 

- És a kisebbségi kérdésről hogyan 
gondolkozik miniszter ur - kérdezték tőle. 
- Beszélünk róla, mint a vak a szinről 

Mi regátiak nem ismerjük az erdélyi magya- 
rokat és azok nem ismernek bennünket. Ez 
az igazság. Es semmit sem teszünk, hogy 
valamiképen összeismerkedjünk. Ennek kö- 
vetkezménye az a rengeteg rossz törvény, 
amit tizenhárom év alatt hoztak és aminek 
a legtöbbje csak arra volt jó, hogy még in- 
kább elmérgesitse a helyzetet. - Itt is ar 
őszinteség politikájának kellene érvényesül 
nie. 

A beszélgetés most hirtelen kanyarodás 
sal rátér az antiszemitizmusra. 
- Az antiszemitizmus a buták szocaliz 

musa - mondja - én pedig nem vagyok 
buta. Nevetséges, hogy a születési adottság 
miatt szenvedjenek emberek. A fajgyülölet 
minden emberi gazságok özött a legaljasabb Jó kereszténynek érzem magam de ez még 
nem jelenti azt, hogy haragudjak a zsidóra. 
A vallás mindenkinek magánügye. Amig szó 
széket érzek magam alatt. mindig harcolni 
fogok a sötétség ellen. 
- Miként vélekedik Cuzárólz 
Egyetlen mondat a válasz 
- Szanatóriumba való, szegény aggas 

tyán. 
- És a vasgárdista Roburól. aki l akarja lőni? 

Szintén egyetlen mondat: ; 
- Elmekórházba és nem parlamentben 

a be



Newjotnuun ezrevel 
az uctáhon és a hank-kraci 

eseményeit tárgyalják 
Országos valuta ellenőrt nevezett ki a washingtoni kongresszus az Egyesül: 

Allamok területére 

Newyorkból jelentik: Az egyes allamok- 
ban életbeléptetett moratoriumot a sorozatos 
bankbukások az egész USA területén elkép- 
zelhetelen pánikot idéztek elő. Az osszes 
bankokat megrohanták a betétesek, a run 
olyan erejü volt, hogy többezer bank kényte 
len volt beszüntetni a kifizetésekt. A Natio- 
nal City Bank, amelynek elnökét sulyosan 
vádolnak, megbukott, Száz és százezer csalada 
sodródott a legborzalmasabb nyomorba. - 
Több, mint tizezer családot a városok tarta- 
nak most. A négerek, akik évtizedeken ke- 
resztül kuporgattak valami csekély kis va- 
gyont, tömegesen menekülnek a varosokbo. 
és térnek vissza a földmiveléshez. Öserdőkbe 
huzódnak ezek a szerencsétlenné vált szines 
családok. 

A pánik rettenetes és nem lehet tudni, 
hogy hova fejlődik. A brozalmas fejvesztett- 
ségben kevés reménysugár Fordnak és fia- 
nak akciója. Fordék nyolemillió dollár alap- 
tőkével uj bankot szerveznek s több nagy 
bankot váltanak magukhoz. Tekintve, hogy 
a kormány is kap a segitségen s minden 
támogatást megad Hordeknak, remelni le- 
het, hogy mégis csak sikerül az általanos 
demoralizációnak utját állni. 

Newyorkból jelentik: A pénzügyi pani. 
es a bankrun egyre terjed az Egyesult Al 
tamok területén. Miután a lapok nem közük 
a bankválságról szóló hirekt, éppen ezert a 
legvadabb és legtantasztikusabb niresztele 
sek kerülnek forgalomba. 

Elkövetkezett az idő, amikor a nyitrai 
püspöknek Bécsbe kellett mennie eskütétel- 
re. A király, mint tudvalevő, nem igen moz- 
dult ki Becsből és az volt a szokás, hogy a 
valóságos belső titkos tanacsosok esküte- 
telre megjelentek őfelségénél. Mindig előre lmeghatározták a napot és az órát. Így je- 
lent meg az öreg Bende is Bécsben az eskü 
tételre. 

A tróénteremben a trón lépcsőjénél Vér- 
tessy Géza állott. Mindig ő szokta az eskü- 
Mmintát felolvasni. 

Amint Bende püspök belépett, Vértessy 
udvariasan eléje ment. 
- Kedves Imre bátyám, - tárta ki 

arjai Vértessy, - végre elértük a célt, a- 
e olyan régen vártál. 
- En.. e.. nem ismerlek. 
Ugyanaz az eset ismetlődött Bécsben, 

ami Nyitran törtent. Akkor engem nem 
ismert meg, most már az igazi Vértessyt 
sem ismerte. 
- Hogy, hogy nem ismersz? - kérdez- 

te meglepetten Vértessy Géza. 
Nem volt idő a magyarázatra, az udvar- 

mester hármat koppantott, másik pillanat- 
ban nyilt a szárnyas ajtó és belépett őfel- 
sege. Elfoglalta helyét a trónszéken. Az 
öreg püspök előrelépett, Vé felolvasta 
előtte az eskümintát, amelyet Bende püs- 
pök remegő hangon mondott utána. A püs- 
pök azután megköszönte a királynak a ki- 
tüntetést maad őfelsége kegyesen elboeéj- 

Newyorkban a főbb ucákon ezrével a' 
lanak a tömegek és izgatottan tárgyai 
ják a legujabb eseményeket. 

A legtőkeerősebb bankok i sbeszüntették a 
tizetéseket és a betétesek hosszu sorai ki 
gyóznak a bankok előtt, hogy a penzüket 
megkaphassak. 

A hivatalos körök most csak abban bi 
zakodnak, hogy Michigan allamban, anonnan 
az egész pénzügyi krach kiindult, Ford al- 
lott a szanálási akcio elére és azt remélik, 
nogy fellépése mekuyugtatólas fog natni a 
pénzügyi pánik miatt felzaklatott emberek- 
re. 

Newy)orkból jelentik: A wasaiugtoni 
kongresszus országos valutaellenőrt nevezett 
ki az Egyesült Allamok területére, Ennek 
korlatlan rendelkezesi joga van, s csak a 
penzügyminiszternek tartozak telelesseggel. 
A valuta ellenőr az ország területén bárhol 
aioluatja a bankokban a betéteket. 

NeWy)orkbol jJelentik: A bankokkal a 
nelyzet nagyon kieleződött. Megállapitottak nogy azokon a nelyeken, ahol már morato- 
unmira köült a sor, a lakossag, dletve a be 
étes társadalom megnyugodott. A sajto s 
syekszik most Jjelentesegvel a panikhangula- ot csökkenteni. Azonban Ohió Pensilvánia 
entucky es Arkansas alamokbankülön in- 
zkedésekt kelet! tenni 

STRASSNOFF IGNZC 
világhirü kalandor-kír.ly izgalmas szé hámosságai 

totta, A király percek alatt távozott. Nem nagyon szerette a ceremoniákat. 
Mikor egyedül maradtak, Vértessy Gé- za karonfogta a püspököt. 
- Kedves Imre bátyám, - szólott hoz- zá - nem vagyok tisztában a dologgal. Gyere hozzám a hivatalomba és magyarazú meg a dolgot. Itt valami nincs rendben. 
- Magam is azt hiszem, - válaszolt a püspök, - legalább egy része ennek a do- lognak nincs rendben. 
Vértessy hivatalában aztán a püspök rendre elmesélte a történteket. 

kKérlek szépen, ezelőtt 5-6 héttel 
nálam járt valaki és én vén ember - hi- szen kételkedtem már akkor is, hogy nem te vagy, - Vértessy Gézának hittem, aki- nek kiadta magát. 
- Az en nevemben volt ott? 
- Hogyne hiszen még a főispán nagy hühóval fogadta és emlékezett rá, hogy két eyis együtt dolgoztak a belügyminiszterium- an. 
- Mindig ezek a főispánok, mindig ezek a főispánok, dörmögte V. Géza. - Hát Imre bátyám, én csak egy jó tanácsot adhatok. Történt, ami történt, egy 

esen megcsinálta. leg 

szót se róla senkinek. 
ember volt, 
megkaptad a valóságos belső titkos tanácsos- ságot, a Szent István-rerdat, szóval meg- 

olan dolog. asuinek nem szabad kipaennia, 

állanak az emberek 

pitva, h M 

re dr. István 
pönek es hiter 
ambicio a ötbore, hiszem, 

van! Most egy éve nevezték ki Szombathe 

A kisantant filmgyár.és, 
Budapesien 

Kilátásban a pesti Hollywood 
megteremtése 

Budapestről jelentik: Néhány napj. 
rendkivül bizalmas targyalások ftolynak 
egy angol pénzcsoport s a budapesti Hunni 
ng r iigazgatója, Bingerth jános dr kö. 
zött arra vonatkozólag, hogy miképpen lehet. 
Le Budapestre bekapcsolni a kisántant-álla 
mok filmerdekeitségeit - természetesen 
filmgyártás céljábol. Most, amikor a kisan 
tant-paktum nyilvánosságra került és ami 
kor a gazdasagi tárgyalások a nagy penz. 
ügyi érdekeltséegek részeről a legnagyobb 
nehézségekbe ütköznek, valószinüleg a müve 
szet lesz a gazdasági béke és együttmükö 
dés nagykövete. A targyalások ugyanis a 
legbiztatóbb mederben folynak és ha valami 
közbe nem jön, kedden már alá is irják azi 
a szerződést, amely 

a kisantant egyik allamának filmérde- 
keltségeit a budapesti filmgyártásba 

A Hunnia filmgyárnál szerdán kezdik 
forgatni a legközelebbi magyarnyelvü filmet 
a Kisértetek vonatát. Ezt a humoros kalan. 
dor történetet Békeffy László és Mihály ist 
ván irják közösen, rendezoje Lazar Lajos 
lesz, a producere pedig az angol tőkecsopori 
megbizásából Gál Dezső. - Szineszeket is 
szerződtettek a filmre: Törzs Jenőöt, Kokk 
Marikát, Beregi Oszkárt, Gombaszögi Ella: 
ethes sandort, lnasz Aladart. Arról van 
szó, hogy ezt a filmet a kisantant egyik ál 
lamának nyelvén 1s megcsmnaljak es ebbol 
a célból, - minden valószinüség szerint - 
szombaton erkeznek Budapestre a külföldi 
szinészek. 

A budapesti Hollywooc ilyen orlentació- 
ja tág lehetőséget nyujt a magyar filmgyár. 
tásnak és kiszámithatatlan jelentőséggel bir 
abban a magyar verzióju filmek bevitele el 
a kisantant államok a jövőben már nem 
görditenek akadályokat. 

még valahogy vissza találják szivni a dolgot. 
- A világért sem szólok senkinek - 

fogadta meg a püspök. - Tisztában vagyok 
a helyzettel. Nem tudom me bocsájtani ma 
samnak, hogy lehettem ilyen rövidlátó. 
Képzeld azzal jött, hogy én me, vagyok hib- 
banva és azért küldték őt 
- Tudod Imre bátyám, ami azt illeti 

én valóban nem is értem, hogy lehetett ilyen 
dolgokat elfogadni. No de tul vagyunk rajt: 
most már az a fő, hogy hallgassunk. 

A püspök hazautazott Nyitrára, Vér 
tessyt azonban a dolog nagyon bántotta, dt 
nem tehetett semmit, mert nem akart vizs 
gálatot. Ezt az ügyet agyon kellett hallgat 
ni. Természetesen én ezt az epilógust csak 
későbben tudtam meg egy másik ügyből ki- 
folyólag tartott vizsgálat során, amelynek 
előzményeit most elmondom. 

Ki legyen a váraii püspok 
Közben történt, hogy meghalt Schlauci 

Lőrinc biboros püspök Nagyváradon. Ami 
kor a halála hirét olvastam a lapban, elgon 
dolkoztam azon, hogy Schlauch elyére egy fiatal energikus püspök kell, Vajjon kit ne 
veznek ki öda? Jó lesz ebbe bel kapcsolódni 
- gondoltam. - Ezen lehet mit keres- 
ni. Azt tudtam, hogy a várani püspökből 
mindig biboros lett. Meg volt ugyanis áll- 

neveznek ki. Váradra tehát szivesen megy 
akárme püspök.. Járatos voltam az egy házfejedelmek között, gondolkoztam , meée- 
lyik lenne erre a tisztségre. Meg" 

Vilmost püspöknek. 

kalapot, 
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Hitler statáriuma 
a kommunisták ellem 

Szükségrendelettel lellüggesztelték az összes szabadságjogokat, a rend- 
őrség mindenkit letartóztathat, akit kedve tart. -- Menekülnek a kom- 
munislavezérek Németországból. -- A slalárium kihirdelése miatt ki- 

tört uccai harcoknak több haloltjuk van 

Berlinből jelentik: A weimari alkotmany 
pján a hitler-kormány kedd este vala- 

mennyi rádióállomás utján kihirdette s azon 
nal életbeléptette az uj szükségrendeletet 

lamely a legdrákóibb intezkedeseket tartal- 

mazza a kommunista terror-cselekményex- 
kel szemben. 

Az uj szükségrendelet felfüggeszti a wei 

mari alkotmányban biztositott összes 
szabadságjogokat, 

amelyek a sajtó, a gyülekezési stb. szabad- 
ságra vonatkozik. A megsertőit pedig hat 

hónapig terjedhető börtönbüntetéssel bün- 

teti.. 
A szükségrendelet a kommunista terror 

elleni hatékonyabb védekezés céljából a sze- 

mélyes gyülekezési és sajtoszabadsagot e- 

nyegesen korlátozza, a házkutatások és el 

kobzások jogát pedig kiterjeszti. 

A rendelet felhatalmazza a birodalmi 

kormányt, hogy az egyes államok belső ügy 

vezetésébe is beleavatkozhassék, ha azok 

nem tanusitanának elegendő erélyt a kommt 

nista szervezetek elleni eljarásban. Ha pel 

dául a kommunista párt székhelyét a főva- 

rosból valamely tartomanyba, vagy annak 

székházába helyezné at es az iulető allam 

kormánya által megkivánt készséggei es 

gyorsasággal, a birodalmi kormány jogosuli 

jesz, saját hatáskörében megtenni a szükse- 

ges intézkedéseket. 

A szüksegrendelet szokatlanul sulyos 

büntetési szankicókat tartalmaz. 

Aki a hatósági intézkedéseknek, 
felhivásoknak nem 
vagy másokat ellenszegülésre bíztat, egy 
hónapi elzárásra és 15 ezer márkái 
terjedő pénzbirsággal büntethető. Ha 

valaki az ellenszegülés következteben 

életét veszti, a büntetés halál és vagyon 

elkobzás. 
A vasut megrongaálasa, gyujtogatas 

árviz előidézése, vagy robbantás álta 
okozott merénylet, valamint mérgezések 
miatt - a Liebknecht-házban lefoglalt 
iratok szerint a kommunisták nagysza- 
básu tömegmérgezésre készültek - ha 
lálbüntetés jár. 

A birodalom elnöke és a kormán 
tagjai ellen elkövetett, vagy megkisérel 
merénylet, az erre való felbujtás, vagy 
rábeszélés, valamint a fegyveres ellen- 
állás halálbüntetés kimondását vonja 
maga után. 

Tuszok kiemelése, vagy mások szabadsá 

gának azon célbóől való korlátozása, hogy az 

illetők tuszként valamely szervezet rendelke- 
zésére tartassanak - halállal büntetteik. 

Berlinből jelenik: A rendőrség kommu- 

nistaellenes akciójával egyidejüleg az egész 
birodaloraban is megkezdődött a kommunis- 
tavezérek összefogdosása. Kedden délig a 
birodalom különböző városában már közel 
ezer kommunista vezér került őrizetbe. - 
Egyedül Hannoverben 125 kommunistát fog 
tak el. A letartóztatottak között feltünően 

Isok ismert baloldali iró és művész van. Be- 
fogták többek között Egon Erwin Kischn 

ismert kommunista irót s Karl von Sssycki 

akinek bünpöre néhány hónappal ezelőtt - 
nagy port vert fel. 

pelt Apfel dr orvos és Hodan dr ügyved, 
Sehminke városi tanácsos és orvos, továbba 
Ludwig Renn, a világhirü iró, a Háboru cimü 
ess munka szerzője. A konmumnunista 

közül tübben megszöktek, igy Küh- 

he. kommunista képviselőnek nyema veszet 

engedelmeekedik 

Megállapitották, hogy a két képviselő a 
tüz kitörése előtt együtt volt a parlamentben 
van der Lübbével, azután pedig mindketten 
elsiettek. Ekkor már megtörtenhetett a 
gyujtogatás. Torgler és Kühne mellett erő- 
sen keresték Remmel képviselőt is, aki szin- 
tén tevékeny tagja a pártnak, őt le is tar- 
tóztatták. Ezek az eddig napvilágra került 
nevek, a többit egyelőre titkolják, 

Berlinből jelentik: A német nemzeti szo- 
cialista párt propaganda bizottsága közü, 

hogy 

Hütler Adolf kancellár csütörtökön este 
8 óra 29 perckor radióelőadást tart a 
bolsevizmus viagveszetlyéről. 

(Berlin). Held bajor miniszterelnök 

tegnap Berlinbe érkezett és hosszasan be- 

szélt Hitler kancellárral a függő kérdések- 
ben. A kormány drákói rendscabályai meg- 

nyugvást keltettek a német kormány köré- 

ben. Kedden éjszaka nemcsak a kommunis- 

ták helyiségeiben, hanem mindazokon a nyil- 

vános helyeken razziát tartott a rendőrség, 

amely helyeken a kommunisták nagy szám- 

ban Szoktak tartózkodni. Szerda reggelig 

200 egyént állitottak elő a rendőrségen. Van 

der Lübe bevallotta, hogy a berlini városha- 

zát is fel akarta gyujtani. 

(Páris) A francia ajtó érdeklő lésének 

központjában a berlini egemények állanak 

A baloldali lapok féktelen hangu támadást 

intéztek Hitler ellen a jobboldali sajtó azon- 

ban csak regisztrálja a törtenteket és állás
; 

(Berin). A nyomozas megállapitotta, 

hogy a gyujtogatásnak az utóbbi napok kom
 

munista akcióinak Münzenberg kommu
nista 

képviselő az irányitója. Müntzernek, aki 

kommunista ujság konzernek a tulajdó 

nagy vagyona van és az ő kiadásaiba 
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nik meg a legtöbb kozamunista - és het- 
lap is. 

(Berliny). A szükségrendelet értelmében 
a rendőrség szerdán reggel a kommunisták- 
nál házkutatást tartott. Kétszáz kommunis- 
tát letartóztattak. 

Az elmult éjszaka folyamán a biroda. 
lom több helyén voltak véres politikai zavar- 
gások. Berlinben egy Wuschowsky nevü fia- 
tal nemzeti szociálistát revolverrel sulyosan 
megsebesitettek. Két kommunistát, akiket a 
merénylet elkövetésével gyanusitanak, letar 
tóztattak. 

Wormsban a népház előtt egy fiatal 
nemzeti szociálistának a tüdejét késsel át- 
szurták. A népház vendéglősét szivenlőtték, 
leányát sulyosan megsebesitették. Ugyan- 
csak Wormsban egy ismeretlen járókelőt 
agyonlőttek, egy másikat nyakonszurtak és 
haldoklik. 

Hamburgban az éjszaka ismeretlen egyé 
nek egy rendőrtisztviselőt lőttek agyon. 

A gyilkossággal kapcsolatban számos 
letartóztatás történt. Hagenben 32, Dort- 
mundban 46 kommunistát tartóztattak le. 

(Berlin). Az ujabb jelentések szerint a 
német kommunista párt vezetői pánikszerüen 
menekülnek az országból. A német hatósá 
gok megfigyelése szerint a menekülés utja 
Ausztria felé vezet. Éppen ezért a német bi- 
roladmi kormány felkérte az osztrák rend- 
őrséget, hogy a nagy tömegben jelentkező 
kommunista menekülteket ne engedjék át a 
határon. 

Ennek a megkeresésnek az alapján a 
Hnzi rendőrség 2 gyanus orosz nemzetiségü 
férfit fogott el. Miután a rendőrség megál- 
latipotta, hogy mindkét orosz Berlinben tar- 
tózkodott a birodalmi gyülés palotájának 
égése alkalmával, a hatóságoknak az a fel- 
tevése, hogy ők is résztvettek a gyujtoga- 
tásban. 

Az ujabb jelentések szerint Zetkir 

Klára ismert kommunista képviselőnőnek si- 

került kiszöknie Németország területéről 

Dánia felé menekült és már meg is érkezett 

Kopenhágába, ahol a pályaudvaron a párt 
ünnepélyes fogadtatásban részesitette Zet- 
kin Klárát. 

Politikai körökben nagy feltünést kel- 

tett az a hir, hogy szerdán délelőtt Litvi- 

1ov orosz külügyi népbiztos látogatást tett 

Neurath báró német külügyminiszternél. 
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Eudapesti uriasszony halál- 
ugrasa egy nagyvaradi bér- 
palota masodik emeteiéről 
Egy nagyváradi bankigazgató anyósa idegbetegsége miatt öngyilkos

 leti 

Szerdán, a déli órakban megdöbbentő ön
 

gyilkosság történt a város szivében, ah
ol a 

Mészaros ucca 4 szamu béerpalota 

második emeleti folyósójáról az udvar- 

ra vetette magat egy 50 év körült jél- 

öltözött asszony. 

A mentők sulyos belső sérülésekkel, kopo- 

nyaalapi töréssel nyomban a közkórhazb
a 

vitték, ahol kevéssel beszalhtása után Kkiszen- 

vedett anélkül, hogy eszméletét csak egy 

percre is visszanyerte volna. 

A megdöbbentő öngyukosság pontban 

fél 12 órakor történt, abban az időben ami- 

kor a Bémer-tér és környéke, a Rákóczy ut 

a legforgalmasabb. A nagy forgalomban 

nem tünt fel senkinek, hogy egy 
talpig gyászba öltözött 50 év körüli ala 
csony termetü nő 

fordul be a Mészáros ucca 4 szám alatti bér- 

palota hátsó bejáratán, amely a Bémer-terre 

nyilik. A bérpalota virágágyas udvarán ott 

őgyelgett Varga Lajos 14 éves fiu. Az isme- 
retlen asszony az udvaron kutatva nezett 

- Kit tetszik keresni, néni? 1983. 
Az ssszony felnézett a másctiik emeleii Is 

folyosóra és a következőket mondotta: 

- Mondd csak kisfiam, merre van a 

feljárat az emeletre? 
- Arra tessék menni - mutatott a jel 

zett irányba Varga Lajos. 
Az ismeretlen nő lassan haladt a lép 

csőkön. Alig telt el egy-két perc, amikor 

borzalmas sikoltás hallatszott és nyom 

ban utána zuhanó test tompa putfanása 

A kora delutani órákban megokdodott 

a Mészáros-uccai öngyilkosság titka, Meg- 

állapitása nyert, hogy az öngyilkos 

özv. Klór Sámuelné, 66 éves budapesti 

tolóbank igazgatójánál, 

Az uriasszony sulyos beteg volt és orvosai 
gyógyulni küldték Nagyváradra. 

A rendőrség kihaligatta az 
uriasszony vejét, Klein Andor 

tót, aki kijelentette, hogy özvegy Klór Sá- 

muelné az öngyilkosságot csakis pillanatnyi 

ERDELYI 

elmezavarodásban követhette el.



......... 

Ffegyverbehivták Mitler 
rohamosziagait 

a vasármnagpi választásra 
Betiltották az összes hkommunista lapokat a birodalom 

ferületén. -- Lipcse rendőrfőnökéi feltüggeszteíték 
(Berlin). Held bajor miniszterelnök és 

Mditler tanácskozása Held behódolásával 
végződött. A bajor miniszterelnök bejelen- 
tette hogy nem gördit akadályokat a szük- 
ségrendelet végrehajtása elé. A szükségren- 
delet alapján betiltották az összes kommu- 
nista lapokat elkobozták a nyomtatványo- 
kat és falragaszokat nem engedélyeznek 
kommunista gyüléseket betiltották a kom- 
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munista képviselok mizetéset. Lipcse rend- 
őrfőnökét menesztették. 

A Bülov-téren tüntetés volt, 
rendőrök szétvertek. 

A vasárnapi vaálasztásra tegyverbehiv- 
ták Hitler és Strahmberg rhoamosztagait, 
ugyanolyan létszámban, ahány rendőr van 
a birodalomban. 

amit a 

—.. 
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Mégis feloszlatják Nagy- 
várad város tanácsát? 

(Nagyvárad). Az utóbbi időben egyre 
gyakrabban terjedt el a hir hogy Nagyvára 
város tanácsát feloszlatják amiért az állan 
dó választmány a kommunista letartóztatá- 
sok kérdésével foglalkozott. 

A nagytanács kedd délutáni ülésén 

Mihuliu tanácsos interpellált is emiatt és az 
interpelláció meghallgatására 

megjelentek a megyei prefektus az al- 
ispán a rendőrkvesztor és dr. Roxin 
Teodor a nemzeti párt biharmegyei ta- 
gozatának alelnöke is. 

Tegnap viszont megérkezett Bukarestből dr. 
Pelle János tanácsos aki a városok kong- 
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Meggyilkolták 

resszusán vett részt és azt a hirt hozta ma- 
gával hogy a belügyminiszteriumból nyert 
értesülései szerint Nagyvárad város taná- 
csának feloszlatása elhatározott befejezett 
tény és főként azért akarják feloszlatni a 
tanácsot mert kilenc kommunista tagja van. 
A közeli napokban egyébként Nagyváradon 
érkezik dr. Crisan György pártelnök is. 

Dr. Crisan György jelenleg nem minisz- 
ter és közjogi funkciót tölt be tehát hivata- 
los minőségben nem legfeljebb csak mint 
pártember folytathat vizsgálatot. Minden- 
esetre a közeli napokban eldől feloszlatják-e 
a tanácsot vagy sem. 
AAA........... 

a kereszíuri 
erdőkerülőt 

A margittai csendőrség jelentése alapján a váradi ügyészség 
elrendelte a holttfest felboncolását 

(Nagyvárad). A margittai csendőrség 
tegnap délután táviratilag jelentette a nagy- 
váradi kir. ügyészségnek hogy Albis község 
határában meggyilkolva találták Kun Bá 
Uint 65 éves erdőőrt. 

Kun Bálint Keresztur községben volt 
erdőkerülő. Nem bizonyos még, hogy fej- 
székkel ütötték agyon, mivel fején nehéz 

tárgytól származó ütésnyomokat találtak, A 
csendőrségnek az a feltevése, hogy fatol- 
vajok gyilkoltak meg z erdőkerülőt. 

A margittai csendőrség és a környek 
csendőrsége együttesen folytatják a nyomo- 
zást. Az ügyészség elrendelte a holttest fel- 
boncolását. 

... 
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Veszedelmes 
Nagyváradon a 

Leégett egy lakóház teteje és egy garázs 
(Nagyvárad). Szerdán este 9 óra táj- 

ban méreteiben csaknem végzetessé vláhato 
tüz pusztitott a Szarvas-soron. Az esti órák- 
ban eddig még ki nem deritett ckok folytán 
kigyuladt a Szarvas-sor 15 szám alatt levő 
földszintes ház teteje. A tüzoltókat még ide- 
jekorán értesitették a tüz kitöréséről. A tüz- 
oltók nagy készültséggel percek alatt a tüz 
szinhelyére értek és fél órai megfeszitett 
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tüz pusztitott szenda esíe 
Szarpvas-soron 

munka után sikerült a tüzet eloltani. A föld- 
szintes ház teteje teljesen leégett. Erdekes, 
hogy a lángok áttörtek a hazzal szomszédos 
istállóba, de a tüzet itt is hamar lokalizál 
ták. A ház többezer lejre rug. 
z.e. 

Ervényesek a Mihaáily-fejes 
husziejesek 
rTóöbb oldailról érkezett érdeklődésre kö- 
zöljük hogy a Mihály fejes huszlejesek ér- 
vényben vannak és azokat április elsejéig 
váltja be a Banca Nationala 

dáramarosi kártyaügy 
a váradi tábla előtt 

Erdekes pert tárgyalt tegnap a nag 
váradi itélőtábla. A vádlott Siajmovits 
máramarosszigeti lakos volt, akinek a padla. 
sán a monopol közegei 92 csomag játekkar. 
tyát találtak. Ezek közül 87 csomagból hi. 
ányzott az ász, öt csomag pedig le volt pe. 
csételve, de hamis volt a pecsét. A monopol 
előbb csomagonkint ötezer lejre birságolta 
meg Slajmovitsot, a 450 ezer lejes birságot 

lejre, azaz 45 ezer lejre redukálta. Felebbe. 
zés folytán a nagyváradi itélőtábla elé ke- 
rült az ügy, ahol Odoviciuc máramarosszi 
geti ügyvéd érdekesen érvelt. Azzal védeke- 
zett, hogy 

a kártyát az ászon látják el a mono 
pecsétjével, mivel pedig az ász mero 

zott, nem lehet tudni, nem volt-e lebe. 
lyegezve a kártyacsomag. 

A tábla helyt is adott ennek az érvelésnek s 
a birságot 2500 lejre szállitotta le, azaz csak 
is a hamis pecséttel ellátott komplett Csoma. 
gok után vetett ki birságot. Az ásznélkül 
kártyával ugysem lehet játszani, azután te- 
hát nem jár birság. 

FILMPALACE 
. 

Unnepélyes rremier csütörtökön 

GRAND HOTEL 
Vecky Baum tegenye filmen 12 felvonásban 

Figyelem. Pénteken nagybőljt 
miatt egesz nap nincs előadás. 

xczsa 
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RADIOMLUSOR 
PENTEK 

BUKAREST: 12 Gramafon. 12.45 Hirek. 
13 Crematon. 17 Rádiózenekar. 18 Hirek, 
810 Előadas. 19 E őadás. 19.40 Szimfonikus 
hangversny. 22 Hirek. 

BUDAPESI: 9.15 Hangverseny. (Erdélyi- 
Arany-Klein-Poilgár). 12.05 Házikvintett. i3. 
50 Testnevelési előadás. (Jávor.) Gagyi Jenő 
előadása. 17 Cigányzenekar. (Kurina). 17.50 
Gyorsirólecke (szlabey) 138.10 Liszt-esi a 
Tiszti Kaszinóból, 20 Krudy Gyula felolvasá- 
sa. 20.30 Európa-hangverseny. (Svájci nép- 
zene.) 20 15 Cigányzenekar. Károlyi Gyula,) 
Közben: Anionio Wilmár olasz előadása, 
.............. 

APROHIRDETÉSEK 
Egy hirdetés 15 leil. 6 napon ke- 
resztűl hozo. hirdetés 60 Lei. 

BOLTISZOLGA fiatal, jó megjelenésü, 
felvétetik. Jelentkezni szombat délelőtt 10- 
12. Barvinek, Timár ucca 11. 

FÖZESBEN jártas mindenest azonnalra 
felveszek. Margittai, Arvaház ucea 5. 239 

UJSAGARUSOKAT jó keresettel ugy a 
Nagyváradi Friss Ujság, mint az Erdélyi 
Magyarság részére felveszünk. Jelentkezni 
a kiadóban. 

FIATAL jól csomagolni tudó segédet fel 
vesz Izlapipar, Uri ucca 21. Jelentkezés reg- 
geli órákban. 231 

MINDENES leányt, ki főzésben jártas 
azonnal felvesz Margittai, Arvaház ucca 

MEGVETELRE keresek használt, ds 
csakis jó strapa biciklit. Cimet a kiadóbe 
kérek. 

Felelős szerkesztő 

Dr Zoltán Jenő 
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